

114學年度大一導師研習 聚焦輔導策略與學習支持

學生大代誌

【張瑜倫淡水校園報導】為提升大一導師在新生輔導與學習引導上的專業知能，生活輔導組6月18日上午10時10分在驚聲國際會議廳，舉辦「114學年度大一導師輔導知能及大學學習課程研習」，近50位導師參與。此次研習安排4場專題演講與綜合座談，期能深化導師對新生學習需求的理解與因應策略，實踐「全員輔導」理念。

學務長武士戎致詞表示，導師兼負教育與訓導雙重責任，在學生邁入大學階段的轉銜期，扮演關鍵性的引導角色。新生面對截然不同的學習環境與學習方式，需導師從旁協助，方能提升就學穩定度與自我學習能力。學務處因應新時代學生的需求，除導師外，另與學系輔導教官及輔導人員構成「全員輔導網絡」，致力接住每一位需要支持的學生，落實教育部推動友善校園的目標。武士戎並以「我的學輔理念」為題演講，強調導師宜清楚自身職責，配合學校政策，共同推動校務發展，為學生創造支持性學習環境。他指出，課外活動的發展亦與輔導網絡相扣，全員輔導不限於課堂，應延伸至學生的整體校園生活。

本次研習還邀請建築系教授黃瑞茂主講「自主學習的策略與作為」，說明學校為支持新世代學習創新，開設「探索永續」與「AI與程式語言」為大一必修課程，並以生活實驗室為題，舉辦「AI+永續」創業創新競賽與輔導工作，培育學生面對未來社會的即戰力。教心所助理教授陳玉樺針對114學年度大學學習課程新制進行說明，指出實體課程將不再開放重補修，轉學生及未通過者可改修線上課程或學習發展學門其他課程替代，大學學習課程的評分機制將採用「通過／不通過」呈現。

稽核長林彥伶則以「放心！我都在！」為題，分享大一新生的輔導實務經驗。她將導師角色定位為「責任+教育，陪伴+信任」，大一生常因未知而產生焦慮與不安，因此在輔導策略上，建議第一學期先「建立安全感」，第二學期再「發掘自主性」，她採實體與線上並行的全天候支持模式，並透過聚餐、吉他彈唱等輕鬆互動，創造與學生的情感連結。她強調，導師的角色不止於在校期間，可以延伸為「終生導師」，持續成為學生生命中穩定的存在。

參與者、資圖系副教授張玄菩表示，研習讓他深刻體會到導師在學生心理與生活輔導上的角色日益重要，面對新世代學生高度多元且複雜的需求，導師應具備高敏感度與跨單位協作能力，才能有效提供支持與引導。他提到，林彥伶的一句「放心！我都在！」雖然簡短卻充滿力量，傳達一種安定的存在感，正是新生在適應陌生環境時最需要的支撐，學生畢業後仍持續返校向她請教，可見她的陪伴已內化成學生生命中的一

份信任。

參與者、國企系助理教授許佳惠則表示，輔導學生主要為心理、學業及職涯發展等方面提供支持，協助他們適應與成長。她從多位講者的分享中深受啟發，特別是武士戎提及對於輔導工作的敏感度與關懷，「若我們多一分關注，就可能改變一位迷惘學生的人生。」同時讚賞林彥伶以耐心與愛心贏得學生的信任，這份信任在現代社會中極為珍貴。她期許自己未來在輔導工作上能持續保持熱情與耐心，「如果有學生因為我一句鼓勵的話而逐漸改變，學會更愛自己，增強自信，並渴望變得更好，那我就感到非常值得！」



